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Χρηματοοικονομικά 

• Τράπεζες 

• Χρηματιστήρια 

• Προεξόφληση – Αντικατάσταση 

Γραμματίων  

• Δάνεια 

• Ομόλογα 

• Αμοιβαία Κεφάλαια 

 



Μαθηματικά  

Εφαρμοσμένα 
Μαθηματικά 

Θεωρητικά Μαθηματικά 

Οικονομικά Μαθηματικά 
(Οικονομικών πράξεων) 

Τραπεζικά 
Μαθηματικά 

Ασφαλιστικά 
Μαθηματικά 

Χρήμα και 
Τόκος 

Τόκος και 
Πιθανότητα 



Ορισμοί 
• Χρήμα 
Ανταλλακτικό μέσο και μέτρο αξίας αγαθών και υπηρεσιών 
 
Ετυμολογία 
χρήμα < αρχαία ελληνική χρῆμα 
(http://el.wiktionary.org/wiki/%CF%87%CF%81%CE%AE%CE%BC%CE%B1) 

• μέσο συναλλαγής και πληρωμής  
 τα ̝́ʺ˃ʰˍʰ δεν φέρνουν την ευτυχία 

• η περιουσία  
 έχει πολύ ˔ˊʺ˃ʰ (μεγάλη περιουσία) 

 
 
• Κεφάλαιο 
Το χρήμα που έχει παραγωγική αξία (όταν δανειστεί ή 

αποταμιευτεί).  
• Δηλαδή, κεφάλαιο λέγεται κάθε οικονομικό αγαθό που 

εκφράζεται σε μονάδες νομισμάτων κι έχει την 
ικανότητα να αυξάνεται. Κατά συνέπεια, τα χρηματικά 
ποσά που διατηρούμε στο σπίτι μας για τις τρέχουσες 
ανάγκες μας δεν είναι κεφάλαια από οικονομικής 
απόψεως. 
 

Ετυμολογία 
κεφάλαιο < κεφάλαιον < κεφαλή (επειδή στα αρχαία 

νομίσματα κατά κανόνα παριστάνονταν κεφαλές 
ανθρώπων ή θεών) 

(http://el.wiktionary.org/wiki/%CE%BA%CE%B5%CF%86%CE%AC%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF) 
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Ορισμοί 
• Τόκος 
Ονομάζεται το ποσό που παράγει ένα κεφάλαιο σε ορισμένο χρόνο.  

• η πρόσθετη αμοιβή, την οποία δίνει ο οφειλέτης στο 
• δανειστή, για το δικαίωμα της χρησιμοποίησης 

εκμετάλλευσης του κεφαλαίου του. 
 
Ετυμολογία 
τόκος < αρχαία ελληνική τόκος (γέννηση) < τοκ- < τεκ- (από 

το οποίο προέρχεται και το τίκτω) 
(http://el.wiktionary.org/wiki/%CF%84%CF%8C%CE%BA%CE%BF%CF%82) 

 
 
 

• Επιτόκιο 
Ο τόκος μιας μονάδας χρήματος στη μονάδα χρόνου (εκφράζεται 

στις 100 μονάδες - σε ποσοστό). 
 
 
 

• Χρόνος 
• το χρονικό διάστημα κατά το οποίο ένα χρηματικό ποσό 

έχει παραγωγική ικανότητα. Συμβολίζεται με n όταν 
εκφράζεται σε έτη, εξάμηνα και τρίμηνα, με μ όταν 
εκφράζεται σε μήνες και με ν όταν εκφράζεται σε 
ημέρες. 
 

 
 

http://el.wiktionary.org/wiki/%CF%84%CF%8C%CE%BA%CE%BF%CF%82


βραχυπρόθεσμες - 
μακροπρόθεσμες  

• βραχυπρόθεσμες οικονομικές 
πράξεις ονομάζονται οι 
οικονομικές πράξεις με χρονική 
διάρκεια το πολύ ένα έτος. 

 

• μακροπρόθεσμες οικονομικές 
πράξεις ονομάζονται οι 
οικονομικές πράξεις με χρονική 
διάρκεια μεγαλύτερη από ένα 
έτος. 
μεσοπρόθεσμες 1 έως 5 έτη 

 



Αρχή οικονομικής 
ισοδυναμίας 

• Άνισα χρηματικά ποσά, μπορεί να 
είναι οικονομικά ισοδύναμα. 
Αντιστοιχούν σε διαφορετικές 
χρονικές στιγμές.  

 

• " χρόνος είναι χρήμα" 



κεφαλαιοποίηση 

• κεφαλαιοποίηση του τόκου, 
ονομάζεται η πράξη 
ενσωμάτωσης του τόκου στο 
κεφάλαιο. 
 

• Αυτή μπορεί να γίνει  
είτε μόνο μια φορά στο τέλος του 
χρονικού διαστήματος 
είτε πολλές φορές σε μικρότερα 
χρονικά διαστήματα 
είτε συνεχώς στην ιδανική 
περίπτωση με άμεση 
ενσωμάτωση τόκων 
 



Τόκος 

• Διαχωρίζεται ανάλογα με το είδος σε: 

Απλός τόκος Σύνθετος 
τόκος ή 
Ανατοκισμός 

Το αρχικό κεφάλαιο 
παραμένει ίδιο 

κεφαλαιοποίηση μία 
φορά στο τέλος του 
χρόνου 

Το αρχικό κεφάλαιο 
μεταβάλλεται 
αυξανόμενο με τον 
τόκο κάθε χρονικής 
περιόδου 

κεφαλαιοποίηση πολλές 
φορές σε μικρά χρονικά 
διαστήματα 



Απλός τόκος 

• Αρχικό κεφάλαιο Κο ή PV 

• Τελικό κεφάλαιο  Κn ή FV 

• Τόκος  Ι 

• Επιτόκιο  i ή r 

• Χρόνος  

– n Ακέραιες περιόδους 

– κλάσμα χρονικών περιόδων (μήνες 
μ ή μέρες ν) 



Τύπος τόκου 

 

Ι=Ko*n*i 

 

• n χρονικές περίοδοι (έτη, εξάμηνα, 
τρίμηνα κλπ.) 

 

• i επιτόκιο για μία χρονική περίοδο  

 

 

Χρόνος n 

Κn 



Σημεία προσοχής 

η περίοδος μέτρησης του επιτοκίου 
θα πρέπει να συμπίπτει με τις 
περιόδους μέτρησης του χρόνου 

 

• Ακέραιες χρονικές περίοδοι n 

 

• Επιτόκιο που αντιστοιχεί σε μία από 
τις n χρονικές περιόδους (έτος, ή 
εξάμηνο ή μήνας…) και γράφεται σε 
δεκαδική μορφή (όχι σε %) 



Μέρος της χρονικής 
περιόδου 

• Έστω το ετήσιο επιτόκιο i 

• Αν το κεφάλαιο τοκίζεται για μ 
μήνες, ο τόκος θα είναι: 

Ι=Ko*μ*i /12 

 

• Αν το κεφάλαιο τοκίζεται για ν 
ημέρες, ο τόκος θα είναι 

– για πολιτικό έτος: 

Ι=Ko*ν*i /365 

 

– για μεικτό ή εμπορικό έτος: 

Ι=Ko*ν*i /360 



τοκοφόρες ημέρες 

• Για να υπολογίσουμε τους τελευταίους τύπους 
πρέπει πρώτα να υπολογίσουμε τις τοκοφόρες 
ημέρες. Για τον υπολογισμό τους ισχύουν τα εξής: 
 

• α) Αν θεωρήσουμε τους μήνες με τις πραγματικές 
τους ημέρες (30 ή 31 για κάθε μήνα και 28 ή 29 για 
το Φεβρουάριο) και το έτος με 365 (ή 366 για 
δίσεκτο έτος) ημέρες, τότε λέμε ότι 
χρησιμοποιούμε το πολιτικό έτος. 

• Χρησιμοποιείται από τις τράπεζες και τα 
ταμιευτήρια. 
 

• β) Αν θεωρήσουμε τους μήνες με τις πραγματικές 
τους ημέρες (30 ή 31 για κάθε μήνα και 28 ή 29 για 
το Φεβρουάριο) και το έτος με 360 ημέρες, τότε 
λέμε ότι χρησιμοποιούμε το μεικτό έτος. 
 

• γ) αν θεωρήσουμε ότι όλοι οι μήνες έχουν 30 
ημέρες και το έτος 360 ημέρες, τότε λέμε ότι 
χρησιμοποιούμε το εμπορικό έτος. 



βραχυπρόθεσμες 
οικονομικές πράξεις  

• Στο ταχυδρομικό ταμιευτήριο και στα 
ταμιευτήρια των τραπεζών για τον 
υπολογισμό των τοκοφόρων ημερών 
ισχύουν τα εξής:  
 

• α) τα χρήματα που καταθέτουν οι 
πελάτες φέρνουν τόκο από την επόμενη 
ημέρα και η ημέρα της αναλήψεως 
θεωρείται τοκοφόρος, 
 

• β) τα χρήματα που δανείζονται οι 
διάφοροι πιστωτικοί οργανισμοί 
παράγουν τόκο από την ημέρα που 
χορηγούνται τα χρήματα στους πελάτες. 



Επιτόκια τραπεζων 

• Μπορείτε να δείτε τα ισχύοντα 
επιτόκια των τραπεζών στις 
αντίστοιχες ιστοσελίδες τους 

 
• http://www.alpha.gr/page/default.asp?la=1&id=27 

• http://www.atticabank.gr/images/siteimages/useful_tools/specific_
terms/4081_FINAL.pdf 

• http://www.eurobank.gr/Uploads/pdf/EuroRates.pdf?mid=1032&la
ng=gr 

• http://www.piraeusbank.gr/el/idiwtes/epitokia-deltia-
timon/katathetika#1 

• https://www.nbg.gr/greek/pricing-of-products-and-
services/Documents/%ce%95%cf%80%ce%b9%cf%84%cf%8c%ce%ba%ce%b9%ce%b1%20%ce%ba%ce
%b1%ce%b9%20%ce%a4%ce%b9%ce%bc%ce%bf%ce%bb%cf%8c%ce%b3%ce%b9%ce%bf%20%ce%a0
%cf%81%ce%bf%cf%8a%cf%8c%ce%bd%cf%84%cf%89%ce%bd%5b1%5d/%ce%94%ce%ac%ce%bd%ce
%b5%ce%b9%ce%b1%5b2%5d/web_portal_elliniko_epitokia-timologio_daneiwn.pdf 
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Τελικό κεφάλαιο Κn 

• Τελικό κεφάλαιο ή τελική αξία ενός 
κεφαλαίου (Κn) 

• είναι το άθροισμα του αρχικού κεφαλαίου 
(Κ0) + 

• τον τόκο που παράχθηκε στο τέλος της 
χρονικής περιόδου.  

• αν το κεφάλαιο τοκίζεται για n έτη 

 

• Η τελική αξία του κεφαλαίου Κ0  

Kn = K0 + I = K0 + K0 n i  

Kn =K0 (1+n i ) 

 



Άσκηση 

• Πόσος θα είναι ο τόκος 
κεφαλαίου 10.000 ευρώ το 
οποίο τοκίζεται για 5 έτη με 
ετήσιο επιτόκιο 3%; 

 

• Λύση 
• Κο=10.000 

• i=3%=0.03 

• n=5 έτη  

Ι=Ko*n*i =10.000* 5*0.03=1500 



Άσκηση 

• Πόσο θα είναι ο τόκος 
κεφαλαίου 10.000 ευρώ το 
οποίο τοκίζεται για 5 έτη με 
εξαμηνιαίο επιτόκιο 3%; 

 

• Λύση 
• Κο=10.000 

• i=3%=0.03 

• n=5 έτη =10 εξάμηνα 

Ι=Ko*n*i =10.000*10*0.03=3.000 



Ερώτηση 

• Μετά από δύο έτη, ο τόκος 100 
ευρώ κάθε εξάμηνο θα είναι 
συμφερότερος από τον τόκο κάθε 
έτος; 

• Υποθέστε ότι το επιτόκιο είναι 2,5% κάθε εξάμηνο και 

5% κάθε έτος. 



απάντηση 

 

• Κεξαμηνα =100*4*0,025=10 

 

• Κέτη= 100*2*0,05=10 

 

Δεν υπάρχει διαφορά στο απλό τόκο 
σε έτος ή σε πιο σύντομες χρονικές 
περιόδους, αν το επιτόκιο είναι 
ανάλογο με την περίοδο. 



άσκηση 

• Να βρεθεί ο τόκος κεφαλαίου 3.000 
ευρώ, το οποίο τοκίστηκε με επιτόκιο 4% 
το τρίμηνο για 3 έτη και 6 μήνες. Ποια 
είναι η τελική αξία του κεφαλαίου; 
 

Λύση  
• Αφού το επιτόκιο είναι τριμηνιαίο, 

μετατρέπουμε το χρόνο σε τρίμηνα. 
• Τα 3 έτη και 6 μήνες είναι  

3*4+2= 14 τρίμηνα. 
 

• Επομένως ο τόκος κεφαλαίου 3.000 ευρώ 
είναι  

 
Ι=3.000*14*0,04=1.680 ευρώ. 

 
• Η τελική αξία θα είναι 3.000+1.680=4.680 



Υπολογισμός κεφαλαίου 
στο οποίο έχει αφαιρεθεί 

ο τόκος 

• Στις εμπορικές συναλλαγές, 
υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις 
οποίες ο δανειζόμενος ένα 
χρηματικό ποσό δεν εισπράττει 
ολόκληρο το ποσό που δανείζεται, 
γιατί ο πιστωτής παρακρατεί τον 
τόκο του κεφαλαίου που δανείζει, 
οπότε ο  

χρεώστης εισπράττει ένα κεφάλαιο 
που είναι ελαττωμένο κατά τον 
τόκο του (Κε). Δηλαδή, ισχύει 

 
Κε= Κ-Ι =Κ-Κ*n*i= Κ(1-n*i) 



Μέσο επιτόκιο 

• Όταν πολλά Κεφάλαια τοκίζονται με 
διαφορετικά επιτόκια σε διαφορετικούς 
χρόνους, μπορούμε να υπολογίσουμε το 
μέσο ή κοινό επιτόκια για αυτά. 
 

• Το μέσο επιτόκιο iμ είναι εκείνο με το 
οποίο έχουμε τον ίδιο τόκο που θα είχαμε 
με τα διαφορετικά επιτόκια. 
 

• Ισχύει η σχέση: 
• Κ1*ν1*iμ +Κ2*ν2*iμ +Κ3*ν3* iμ +…+Κλ*νλ* iμ =  

 
• Κ1*ν1*i1 +Κ2*ν2*i2 +Κ3*ν3* i3 +…+Κλ*νλ* iλ 

 

• iμ =(Κ1*ν1*i1 +Κ2*ν2*i2 +Κ3*ν3* i3 +…+Κλ*νλ* iλ) 

•      /(Κ1*ν1+Κ2*ν2+Κ3*ν3 +…+Κλ*νλ) 



παράδειγμα 

Κάποιος δανείζεται τα ακόλουθα ποσά: 

• α) Κ 1=2.000 ευρώ για μ1=2 μήνες με 
επιτόκιο i1=8%, 

• β) Κ2=3.000 ευρώ για μ2=4 μήνες με 
επιτόκιο i2=9%, 

• γ) Κ3=4.000 ευρώ για μ3=6 μήνες με 
επιτόκιο i3=10%. 

Να βρεθεί το μέσο επιτόκιο δανεισμού. 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. Να βρεθεί η τελική αξία κεφαλαίου 5.000 ευρώ το οποίο 

τοκίζεται για 3 έτη με ετήσιο επιτόκιο 4%.  
 

 
2. Να βρεθεί η τελική αξία κεφαλαίου 5.000 ευρώ το οποίο 

τοκίζεται για 3 έτη με επιτόκιο τριμήνου 1%.  
 

 
3. Κεφάλαιο 4500 ευρώ τοκίζεται κάθε εξάμηνο, για 6 έτη 

με εξαμηνιαίο επιτόκιο 2%. 
 
 α) Πόσο θα είναι το κεφάλαιο μετά από 4 έτη;.   

β) Πόσο θα είναι το κεφάλαιο μετά από τα 6 έτη;  
γ) Αν το εξαμηνιαίο επιτόκιο ήταν 2,5% πόση θα 
ήταν η διαφορά στο κεφάλαιο μετά τα 6 έτη; 
 

 
4. Συμφέρει να αγοράσουμε ένα αυτοκίνητο σήμερα 

πληρώνοντας 13.000 ευρώ, ή να καταθέσουμε το 
ποσό αυτό στην τράπεζα με εξαμηνιαίο επιτόκιο 2% 
και να αγοράσουμε το αυτοκίνητο σε δύο χρόνια 
που θα στοιχίζει 14.000 ευρώ; 

 
         (υπολογίστε την τελική αξία του κεφαλαίου μετά τα 

δύο έτη και συγκρίνετε με τις 14.000 ευρώ) 
 



 
Ασκήσεις  

1. Να βρεθεί η τελική αξία κεφαλαίου 3.000 ευρώ το οποίο 
τοκίζεται για 8 έτη με ετήσιο επιτόκιο 6% αν ο τόκος 
υπολογίζεται κάθε τρίμηνο.  
 

 

2. Κεφάλαιο 15.000 ευρώ κατατίθεται σε τράπεζα και 
τοκίζεται κάθε εξάμηνο, για 6 έτη με εξαμηνιαίο 
επιτόκιο 2%. Κατόπιν το επιτόκιο αλλάζει σε 2,5% το 
εξάμηνο και η κατάθεση διαρκεί ακόμη 5 έτη με 
τοκισμό ανά εξάμηνο. 

 
 α) Πόσο θα είναι το κεφάλαιο μετά από τα 6 έτη;.   

β) Πόσο θα είναι το κεφάλαιο μετά από τα 11 έτη;  
γ) Αν το ίδιο κεφάλαιο κατατεθεί σε τράπεζα με ετήσιο 
τοκισμό και ετήσιο επιτόκιο 3% για 11 έτη πόσο θα 
γίνει το τελικό κεφάλαιο; 

 
3. Υπάλληλος δανείστηκε στις 1-2-2005 από το ταμείο 

Παρακαταθηκών και Δανείων ποσό 7000 ευρώ με 
ετήσιο επιτόκιο 4%. Ο τόκος υπολογίζεται κάθε 
εξάμηνο. Τι ποσό θα πρέπει να επιστρέψει στις 1-2-
2014; 

 
4. Συμφέρει να αγοράσουμε ένα οικόπεδο σήμερα 

πληρώνοντας 40.000 ευρώ, ή να καταθέσουμε το ποσό 
αυτό στην τράπεζα με εξαμηνιαίο επιτόκιο 3% και να 
αγοράσουμε το οικόπεδο σε τρία χρόνια που θα 
στοιχίζει 45.000 ευρώ; 

 
          



1. Να βρεθεί το τελικό κεφάλαιο κατάθεσης 
6.000 ευρώ, το οποίο τοκίζεται κάθε έτος με 
ετήσιο επιτόκιο 4% μετά από 5 έτη και 9 
μήνες. 

2. Να βρεθεί το τελικό κεφάλαιο κατάθεσης 
6.000 ευρώ, το οποίο τοκίζεται κάθε εξάμηνο 
με ετήσιο επιτόκιο 4% μετά από 5 έτη και 9 
μήνες. 

3. Να βρεθεί το τελικό κεφάλαιο κατάθεσης 
6.000 ευρώ, το οποίο τοκίζεται κάθε εξάμηνο 
με ετήσιο επιτόκιο 4% μετά από 5 έτη, 9 
μήνες και 14 μέρες. 

4. Να βρεθεί το τελικό κεφάλαιο κατάθεσης 
5.000 ευρώ, το οποίο τοκίζεται κάθε έτος, 
την 1-1-2015 αν το καταθέσουμε σήμερα σε 
μια τράπεζα με ετήσιο επιτόκιο 4%. 

 

 

 

 
Ασκήσεις με κλασματικές 

μονάδες χρόνου 



Προβλήματα εύρεσης αρχικού 
κεφαλαίου ή επιτοκίου 

• 1. Τι ποσό πρέπει να ζητήσουμε ως δάνειο, αν ο 
πιστωτής θα παρακρατήσει τους τόκους και εμείς 
έχουμε ανάγκη 10.000 για 6 μήνες ενώ το επιτόκιο 
είναι 8%; 

• 2. Κάποιος κατέθεσε τις οικονομίες του στην 
Τράπεζα με απλό τόκο και επιτόκιο 6%. Μετά από 
105 μέρες απέσυρε κεφάλαιο και τόκους και 
αγόρασε μετοχές που του έδωσαν μέρισμα 9%. Αν 
το ετήσιο εισόδημα από τις μετοχές ήταν 12.000 
ευρώ, πόσες ήταν οι οικονομίες του; 

• 3. Ένα κεφάλαιο τοκίστηκε για 8 μήνες και έφερε 
τόκο ίσο με το 1/10 της αξίας του. Πόσο ήταν το 
επιτόκιο; 

• 4. Ποια είναι η αξία ενός μηχανήματος, στις 20-6-
2013, όταν για την εξόφληση της αγοράς του 
καταβλήθηκαν στις 15-1-2014, 3.500 ευρώ. 
Επιτόκιο 8% και έτος πολιτικό. 

 


